

# Международный день полета человека в космос

## ВСТРЕЧИ С ЮРИЕМ ГАГАРИНЫМ



**В 1961 г., 12 апреля, произошло знаменательное событие в истории человечества — наш соотечественник Юрий Гагарин впервые в мире совершил полет в космос, сделав полный виток вокруг Земли. 12 апреля стал Всемирным днем авиации и космонавтики. Бывший фотокорреспондент «Комсомольской правды» Вячеслав Иванович Кругликов, лично знавший Юрия Алексеевича Гагарина, хорошо помнит каждую встречу с ним.**

В пос. Чкаловском близ г. Щелкова, где жили и тренировались будущие космонавты, я познакомился с одним из них — фотолюбителем, военным летчиком Юрой Гагариным. Но после того как он стал первым космонавтом, увидеться с ним стало очень сложно. Когда в Москве торжественно встречали Юрия Гагарина, в редакции газеты «Комсомольская правда» мне было поручено сделать фоторепортаж из элитного района города, где в одном из домов на Кутузовском проспекте, рядом с домом, в котором жил секретарь ЦК КПСС Л.И. Брежнев, выделили квартиру семье Гагариных. Получив адрес новоселов, я уже обдумывал, какие уникальные кадры смогу там сделать. Но побывать на Кутузовском проспекте так и не удалось. Ни в тот, ни в другие дни Гагарины в новой квартире не появились. Юра не захотел сменить подмосковный поселок на столицу.

И все же сделать снимки в доме Гагариных удалось. Неожиданно он сам позвонил и пригласил меня в гости. Пятиэтажка без лифта в центре Чкаловского, квартира на 3-м этаже. В дверях гостеприимный хозяин в спортивном костюме, рядом его жена Валентина с младшей дочерью Галиной на руках.

Увидев малышку, я спросил, умеет ли девочка ходить? — Вот сейчас и попробуем, — ответил молодой папа.

Так мне посчастливилось запечатлеть первый шаг Галочки Гагариной.

Этот снимок особенно понравился ее родителям.



**Юрий Алексеевич Гагарин родился 9 марта 1934 г., в с. Клушино Гжатского р-на Смоленской обл. В 1941 г. поступил в первый класс, но учебу прервала война. В 1945 г. семья переехала в Гжатск. В 1949 г. поступил в ремесленное училище № 10 в г. Люберцы Московской области. Получил специальность «формовщик-литейщик». В 1951 г. был направлен Московским областным управлением трудовых резервов на учебу в Саратовский индустриальный техникум, в 1955 г. закончил с отличием по специальности «литейное производство». Одновременно закончил Саратовский аэроклуб и был направлен в 1-е Чкаловское военное авиационное училище летчиков в г. Оренбург. Окончил в 1957 г. по истребительному профилю по первому разряду. Попросился на север (Мурманская обл.) Оттуда попал в отряд кандидатов в космонавты.**

Потом, засучив рукава, мы с Юрой стали священнодействовать в ванной, где помещалась его фотолаборатория — взялись разводить в теплой воде метол, гидрохинон и другие химикалии. Только настоящий фотолюбитель знает, как важно соблюсти технологию составления проявителя. Между делом Юра рассказал мне то, о чем умолчали тогда радио и газеты.

...Отделившись от ракеты-носителя, капсула с космонавтом неожиданно начала стремительно вращаться<sup>1</sup>. В такой обстановке трудно было заставить себя взять в руки бортовой журнал. Но неожиданно пришло успокоение, он вдруг почувствовал, будто добрый ангел коснулся его крылом. После этого Юрий, по его словам, уже не сомневался, что космическое путешествие закончится благополучно. И все же эти 108 минут показались нескончаемыми.

Приземлился Юрий на вспаханное под зябь поле. Его никто не встречал. На проселочной дороге в недоумении стояла лишь женщина с ребенком. Женщина не на шутку перепугалась. Пришлось успокаивать: «Свой, свой, советский, не бойтесь, не пугайтесь, идите сюда...». Это была жена лесника Анна Акимовна Тахтарова с внучкой Ритой. От них Гагарин узнал, что находится в Саратовской области возле города Энгельса. А ждали его в 110 км от Сталинграда!..

Там же, в домашней «фотолаборатории», вспомнил Юра и о разговоре с Никитой Сергеевичем Хрущевым на даче. Первый секретарь ЦК КПСС слегка пожурил его за то, что не захотел жить в Москве, и неожиданно поинтересовался: не встретил ли он в космосе Бога? Юра решил, что не стоит подробно рассказывать о своих ощущениях во время полета. Никита Сергеевич растолковал его молчание по-своему и сам же ответил на свой вопрос:

<sup>1</sup> При выводе корабля «Восток» на орбиту не все прошло гладко: из-за отказа в системе радиоуправления ракеты высота апогея оказалась примерно на 100 км больше расчетной. Спуск корабля с орбиты происходил по резервному варианту, и разделение приборного отсека и спускаемого аппарата произошло не через 10 с, как предполагалось, а через 10 мин. Кроме того, не разъединились кабели между приборным отсеком и спускаемым аппаратом. Связка начала вращаться с большой скоростью, и этот «кордебалет», как выразился Гагарин в своем послеполетном отчете, продолжался до тех пор, пока кабели не перегорели в плотных слоях атмосферы (после входа капсулы в атмосферу температура обшивки корабля достигает 3000–5000 °С). Спуск происходил по баллистической траектории (как и у остальных космических кораблей серий Восток и Восход), т.е. с 8–10-кратными перегрузками, к которым Гагарин был готов. На высоте 7 км в соответствии с планом полета Гагарин катапультировался, после чего капсула и космонавт стали спускаться на парашютах раздельно (по такой же схеме происходила посадка и остальных 5 кораблей из серии Восток). После катапультирования и отсоединения воздухопровода спускаемого аппарата, в герметичном скафандре Гагарина не сразу открылся клапан, через который должен поступать наружный воздух, так что Гагарин чуть не задохнулся. Последней проблемой в этом полете оказалось место посадки — Гагарин мог опуститься на парашюте в ледяную воду Волги. Юрию помогла хорошая предполетная подготовка — управляя стропами, он увел парашют от реки и приземлился в 1,5–2 км от берега.



— Правильно! Какой там Бог? Мы, коммунисты, должны поклоняться только разуму, прогрессу и нашей советской технике!

А вот другое «приземление» стало для Юрия Гагарина не столь удачным. Отдыхая в Крыму, он поскользнулся на мокрых ступенях причала и стукнулся головой о гранит. Пришлось даже делать операцию на лице. Н.С. Хрущев разгневался на Юру. Как-никак, а он тогда был «визитной карточкой» Советского Союза!

В один из праздничных дней я встретился с Юрой и Валентиной Гагариными во время парада на Красной площади. Н.С. Хрущев обычно приглашал своих любимчиков постоять рядом с ним на трибуне Мавзолея. А в этот раз космонавта № 1 не пригласил. Мы стояли слева от трибуны, и я видел, как Никита Сергеевич то и дело укоризненно поглядывает на Гагарина, словно на нашкодившего мальчишку.

Юрий любил общаться с журналистами. Говорил, что в детстве мечтал стать фотокорреспондентом, однако любовь к авиации победила, — поступил и закончил с отличием 1-е военно-авиационное училище (г. Оренбург). Но с фотографией никогда не расставался.

Как-то он без предупреждения заявился к нам в «Комсомолку». Для гостя прямо в кабинете главного редактора быстро накрыли стол. Кто-то из соборов «сгонял» в КПЗ (так мы называли гостиничную квартиру для соборов на улице Правды)

и вернулся с двумя трехлитровыми бутылками сухого вина и вяленой кефалью, кто-то сбежал на ближайший к нам Бутырский рынок... Появилась гитара. Запели нашу шуточную песню про космонавтов:

...Я верю, друзья, что пройдет много лет,  
И мир позабудет про ваши труды,  
Но в виде обломков различных ракет  
Останутся ваши следы...

В ответ Юра пропел:

...И в виде обрывков различных газет  
Останутся ваши следы...

Тогда он пообещал, что, если ему доведется побывать на Луне, обязательно захватит с собой фотопарат, а его первый лунный фоторепортаж появится в нашей газете.

Уже после трагической смерти Юрия Гагарина, будучи в Гжатске, я подарил Юриной маме несколько фотографий, сделанных в квартире ее сына... Она посоветовала, что не могла часто навещать Чкаловский: хозяйство, внуки...

— А это память о Юре, — показала она во двор, где под стеклянным колпаком стояла подаренная Хрущевым «Волга».

И я вспомнил, как вместе с Юрием однажды возвращался на ней в Москву. При выезде на Щелковское шоссе нашу машину остановил инспектор ГАИ,



МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ПОЛЕТА ЧЕЛОВЕКА В КОСМОС

*Облетев Землю в  
корабле-спутнике, я увидел,  
как прекрасна наша планета.  
Люди, будем хранить и приумно-  
жить эту красоту, а не разру-  
шать её!*  
— Гагарин —

**ЧЕЛОВЕК В КОСМОСЕ!**  
КАПИТАН ПЕРВОГО ЗВЕЗДОЛЕТА—НАШ, СОВЕТСКИЙ!  
**Великая победа  
разума и труда**  
МИР РУКОПЛЕЩЕТ  
ЮРИЮ ГАГАРИНУ

Орган Центрального Комитета ВЛКСМ

**КОМСОМЛЬСКАЯ ПРАВДА**

№ 126 (11027) Четверг, 12 апреля 1961 г. Москва 2 стр.

К Коммунистической партии и народам Советского Союза!  
К народам и правительствам всех стран!  
Ко всему прогрессивному человечеству!

**ОБРАЩЕНИЕ**  
Центрального Комитета КПСС, Президиума Верховного Совета СССР и правительства Советского Союза

12 апреля 1961 г. в Советском Союзе впервые по орбите вокруг Земли первый в мире космический корабль-спутник «Восток» с человеком на борту.

10 часов 52 минуты: По окончании полета Гагарин, находясь над Юной Америкой, сообщил о том, что чувствует себя хорошо. Состояние корабля хорошее. Топливо успешно сжигается в двигатели.

10 часов 25 минуты: После успешного проведения наченных исследований и выполнения программы полета 12 апреля 1961 года в 10 часов 35 минут московского времени советский корабль «Восток» совершил благополучную посадку в заданном районе Советского Союза.

Летчик-космонавт майор Гагарин сообщил: «Принять доклады партии и правительства и лично Николаю Сергеевичу Хрущеву, что задание пролетано нормально, чувствую себя хорошо, траектория и условия не изменились. Осуществление полета человека в космическое пространство открывает грандиозные перспективы познания космоса человечеством.

**12 апреля 1961 года — ТОВАРИЩ, ЗАПОМНИ ЭТОТ ДЕНЬ!**

попросил водителя пройти с ним в будку. Вернувшись, Юра сказал:

— Представляешь? Нет, никаких замечаний, а наоборот... — и я почувствовал исходивший от него аромат коньяка.

И так было часто — при встрече с ним каждому человеку хотелось традиционно отметить это событие. Уже после гибели Юрия в дом Гагариных, как всегда, приходили его друзья космонавты, обсуждали насущные проблемы. Всем казалось, что он лишь ненадолго вышел из дома к своей машине и вот-вот вернется. И теперь, спустя несколько десятилетий, мне трудно представить, что его нет среди нас. Но имя и образ нашего современника — космического первопроходца Юрия Гагарина навсегда вошли в историю человечества.

Фото В.И. Кругликова